

高新区:中西部地区唯一一个教育部基础教育课程改革示范实验区 抛出橄榄枝 学校满满“国际范儿”

2019年计划建成并投用新加坡国际学校等10所学校

践行十九大精神
聚焦郑州教育蓝图

之 高新区篇

在郑州市高新区的西片区,北京师范大学郑州市创新实验学校正在打造一片孩子们的乐园。这所从去年才投入使用的学校,因为有了北师大的加入,建校伊始就有了高水准的顶层设计。而学校的办学历程,正是高新区提出的要办“高新教育”的完美诠释。

郑报融媒记者 张勤 文/图



班规班训都是孩子们自己写的

这里是高端的:从顶层设计打造“高品质创新型”教育

高品质创新型教育,简称为高新教育,恰恰契合郑州市高新区的“高新”。

“高品质”指的是高新区教育理念上要有高度、格局上要有高位、资源成果要有高品、实践样式必须高尚的品质教育;“创新”是指要把创新作为高新区区域教育发展的主要内驱力,通过创新推动教育内涵协调全面发展。

2017年4月24日,郑州高新区管委会与教育部基础教育课程教材发展中心成功签约共建“教育部基础教育课程改革示范实验区”,成为全国第12个实

验区,也是中西部地区唯一的一个实验区。高新区的教育发展从此有了来自教育部课程中心的顶层设计。

教育部基础教育课程教材发展中心主任田慧生说,高新区的五年规划体现最迫切的需求,学校结合自己的特色整合开发校本课程体系,这样下去坚持几年,每个学校都会有鲜明的个性。

而教育部基础教育课程教材发展中心副主任张国华则给高新区的定位很高:不仅是郑州的高新区,河南的高新区,更是整个中部地区的高新区。

这里是亲切的:这里的主人是学生

邢栋栋是北师大郑州市创新实验学校的学生,在二(2)班。当记者来到学校时,他是记者的小“导游”。

“您看到过由学生书写的校名吗?”邢栋栋给我提了一个问题。原来,贴在学校外的“郑州市创新实验学校”九个大字,是9名同学写的,每个字下面都有一个同学的名字。“看到自己的名字和写的校名,肯定很自豪”。

这是学校入学课程的第一步,让孩子们感受到自己是学校的主人,怎么还会不喜欢上学呢。

而走进学校,你会发现随处皆可以看作是“育人课程”。

100多平方米的教室里,上课区、活动区、读书角、老师办公区全能容纳得下。闪电班、云朵班、翠竹园……这些都是班名,还有学生票选出的加油口号、班徽和班级文化。

一(3)班班主任赵芳雅介绍说,学生不仅一起动手布置班级的文化墙,还一起商量制定出“闪电之约”,包括摆歌、发言歌、集会歌,促进习惯的养成。

不仅如此,就连学校里不起眼的校园铃声、校园井盖都由学生创作。学校还成立学生中心,让学生参与学校管理。学生通过竞聘,产生了“小导游部”“体育部”“卫生部”“餐饮部”等10个部门,自主开展工作。

这里是创新的:一堂课由多位老师上

当郑报融媒记者来到郑州市创新实验学校,二(2)班正在上课。教室里有两位老师,讲台上的一位老师正在讲如何剪出对称的雪花。

“这节课讲轴对称,属于数学。教孩子们剪雪花,是美术课。孩子们还会学习关于雪花的古诗词,这是语文。”副班主任赵老师说,这就是郑州市创新实验学校独特的“大融合课程”。

校长王昌胜有一个教研团队,

出了5本手册,涵盖管理、教学、课程、教师发展和学生成长等方面。

在课程方面,融合课程是学校的特色课程,更是对国家课程校本化的有效实施。“之前我们对校本课程进行了整合,对国家基础课程却有点望而却步。”王昌胜说,不过经过实践,发现国标课程的融合,效果更好。所以在郑州市创新实验学校,你总是能看到数位老师上一堂课,那就是融合课程。

这里是开放的:课程深具“国际范儿”

12月1日上午11时,郑州中学的校园内,学生和外教正在愉快地交流。

目前,郑州中学已形成基础型课程、拓展型课程、实践应用型课程三大课程体系。在开足、开好国家课程的基础上,开设了IB国际文凭课程、PGA高中国际课程、YFU青年交换生项目课程等60余门校本课程。

开放办学,是高新区多年秉承的发展方向。目前,高新区的对外合作办学形成了3个层面:省市合作层面,与河南省实验小学、郑州八中、郑州外国语学校共建;高校合作层面,与北京师范大学

学、华中师范大学、郑州大学、郑州财经学院合作办学;海外合作层面,在加拿大建立了河南省第一所海外高中——郑州中学加拿大维多利亚高中分校。

2017年5月,郑州高新区管委会与北京中科科技创新发展研究院成功签署战略合作协议。今年秋季郑州中学中科院大学实验班正式招生。中科院院士、中科院物理研究所所长吴岳良受聘郑州中学名誉校长、首席科学家。

郑州中学中国科学院大学实验班聘请中国科学院大学、郑州大学等教授为客座教师,负责特色课程的实施。

这里是有大智慧的:做区域教育发展的引领者

过去5年,高新区教育基础建设投入资金共计约11.56亿元,改造、建设校舍24所,一大批高标准、现代化的中小学、幼儿园拔地而起。

目前,高新区教育发展蓝图已整体规划完成,2018年高新区计划建成并投用水牛张小学、郁香路小学、北京师范

大学附属郑州市创新实验学校(初中部)等6所学校,2019年计划建成并投用新加坡国际学校、郑州中学高中部新校区等10所学校。郑州高新区教体局局长田鸿鹏表示,高新区将抓住一切有利契机,发挥区位优势,实现区域教育的可持续发展,引领、带动更大范围的区域教育发展。



孩子们写的校名

郑州航空港经济综合实验区管理委员会 关于在限定区域实施大型货车限行的通告

为贯彻落实省市大气污染防治攻坚会议精神,进一步降低机动车污染物排放,减轻重污染天气污染发生频次和污染程度,保障人民群众身体健康,同步改善郑州航空港经济综合实验区交通状况,根据《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律、法规规定,结合我区实际,决定在华夏大道、长安路等区域实施大型车辆限行。现通告如下:

一、限行区域

华夏大道、长安大道限高控制区域。

二、限行时间

2017年12月5日0时至2018年3月31日24时。

三、限行规定

限行时间内一切大型货车不得在限行区域行使。

四、限行措施

(一)设置限高杆

1. 华夏大道与护航路交叉口南侧,限高高度3.0米。
2. 华夏大道与翱翔路交叉口北侧,限高高度3.0米。
3. 长安路与始祖路交叉口北侧,限高高度3.0米。

(二)道路检查

由公安机关交通管理部门通过电子监控抓拍和民警路检路查实施限行管制。

五、违规处罚

违反本通告规定在限行区域行使大型货车,公安机关交通管理部门将依法予以处罚。

六、绕行路线

(一)北向南车辆。由北向南经郑州航空港经济综合实验区华夏大道向南行使的大型车辆,请提前绕行巢湖路或护航路,沿雍州路、太湖路驶入马陵路、梁州大道,然后向南行使。

(二)南向北车辆。由南向北经郑州航空港经济综合实验区华夏大道向北行使的大型车辆,请提前沿金陵大道,经梁州大道、马陵路、洪泽湖大道驶入豫州大道(新G107),或经金陵大道直接驶入豫州大道(新G107);或沿华夏大道,经翱翔路、长安路、始祖路、梁州大道、马陵路、太湖路驶回华夏大道。

本通告自2017年12月5日0时起实施。

特此通告。

2017年12月4日